

结构体系多元化 产业重塑加速跑

西樵以空间再造筑巢引凤,以项目壮大“两高四新”产业

非凡十年 活力南海

西樵

责任编辑黎国栋 美术编辑江静雯

党的十八大以来,西樵全面吹响“转型升级、提速突围”号角,从围绕“文旅融合城市,产城共融提质”发展思路,不断优化西樵城市品质,到如今围绕“空间再造,产业重塑,缔造美好生活在西樵”的工作主线,实现文旅产业与传统产业、新兴产业并驾齐驱,形成拉动西樵经济可持续、高质量发展的“三驾马车”。

十年来,西樵从“纺织之乡”“中国面料名镇”,到如今引领传统纺织产业转型升级,并在推动全域土地综合整治、发展大健康产业等方面不断取得新进展,构建多元现代产业体系,让外界窥见一个充满活力的新西樵,赋能现代化活力南海建设。



■五八科创园项目为西樵引入“两高四新”产业,增强经济发展新活力有了范例。

(通讯员供图)

数智化转型 传统产业焕发新活力

“广纱甲天下,丝绸誉神州”素来是对西樵的美誉。作为著名纺织之乡、中国面料名镇,从19世纪70年代开始发展的“传统纺织产业”,到今时今日的数字化、智能型转型,西樵纺织一直在不断改革创新。目前,西樵拥有纺织生产性企业860家,规上纺织企业138家,可年产各类纺织面料40亿米,推动西樵面料的“金漆招牌”享誉海内外。

2012年,西樵吹响了“转型升级、提速突围”号角,成立了广东纺织产业技术创新联盟,启用国家纺织面料馆西樵分馆和南方检测中心新恒温实验室,加快了技术开发和科研成果转化。

2014年则是西樵纺织产业转型的关键转折点,这一年,西樵成功夺回“西樵面料”集体商标注册权,并获评“全国十大纺织产业集群”。至此,产业链条完善的西樵纺织产业集群、西樵面料、西樵轻纺城等区域品牌在全国打响。

另一方面,大纺织产业的集群效应更成功为西樵发展卫生用品产业奠定了基础。2017年,西樵成功摘得“中国妇婴卫生用纺织品示范基地”国字号招牌,成立了卫生用品行业协会,形成聚集30多家上下游企业的卫生用品产业。据统计,2020年,卫生用品产业规上工业总产值超40亿元,纳税近2亿元。

但随着面临复杂的市场环境、激烈的竞争、同质化发展等现实困境和瓶颈,纺织产业转型升级势在必行。如今,数字化智能化转型已经成为西樵纺织业的共识,越来越多的企业主动加入到转型的浪潮中。

2022年7月16日,“时装艺术国际展·中国西樵”在西樵樵山文化中心开幕,再一次对外释放了西樵镇推动纺织产业转型升级的坚定决心。此前,西樵出台了《西樵镇纺织行业高质量发展方案(2022~2024)》,明确提出重塑纺织产业龙头地位,通过实施“淘汰一批、规范一批、提升一批”的“三个一批”策略,对44家纺织印染企业分类整治提升。

目前,名杰纺织河岗智能工厂项目建设10万平方米、65米高的综合工业智造型大厦,打造高效协同的智能化制造工厂,打破了西樵纺织行业不能“上楼”生产的行业定律。

在佛山市新光针织有限公司的数字化智能化纺织面料染整车间,宽敞整洁且几乎没有异味的环境、全流程数据可视化的大屏幕、整齐排列的自动化生产设备等无不刷新着大众对传统纺织业生产线的认知。

新光针织总经理黎国钧介绍,新光针织在2019年就成立了专门的IT部门,为生产车间“订做”数字化系统。现在该公司的染整车间已实现排产、染化料输送、定型机和染色机中控的自动化管理,并可在生产过程实时获取设备状态、生产进程、能耗监控和质量控制数据。

接下来,西樵将以河岗片区谋划建设50.2公顷(753亩)纺织产业转型升级示范区,引导镇内纺织企业向园区集聚发展,推动全自动化生产、全产业链服务和数字智能园区建设。

作为西樵传统产业的另一龙头,陶瓷行业十年来也不断以数字化、高端化、绿色化为发展方向,提升西樵陶瓷品牌、产品的含金量。其中,行业龙头蒙娜丽莎陶瓷获授中国质量奖提名奖,成为第19届亚运会官方建筑陶瓷独家供应商,并在9月13日入选一级数字化智能化示范工厂。

空间再造 全域土地综合整治释放潜能

听音湖片区的发展,对西樵开展全域土地综合整治有着示范引领作用。以南海全域土地综合整治为契机,西樵尖兵快速响应,以“六个坚持”提速村改:以坚持“工改工”主方向,推进连片改造;坚持多元化整理改造,形成可复制推广的西樵模式;坚持“拆、建、储、引”并重,提升产业能级;坚持淘汰落后产能,综合整治精准发力;坚持高效宣传引领,激活村改新活力;坚持强化工作保障,提振村改信心等,重点推进全域土地综合整治九大示范项目,推动“空间再造”持续取得突破性进展。

听音湖拓展区仅用40天完成69.12公顷(1036.91亩)征地工作,三大千亩连片村改项目攻坚拆除40公顷(600亩),海儒片区完成75.8公顷(1138亩)土地整理,超46.6公顷(700亩)连片鱼塘高标准改造,西北江岸线整治打造河

滨公园……目前,西樵已完成约80公顷(约1200亩)地上建筑物的清拆,全面加快华南预制菜产业园项目、山南产业社区项目、联创智慧产业园项目等三大千亩片区“工改工”项目的拆除整理进度。

未来两到三年,西樵力争腾出333万平方米(5000亩)以上空间载体,满足广大企业的发展需求。

腾龙湾区数据中心是西樵实施腾笼换鸟的一个缩影。2022年8月9日,腾龙湾区数据中心项目一期举行封顶仪式,加快推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与佛山制造业融合发展,全面带动佛山及广东周边区域的数字化产业升级。

“西樵地处粤港澳大湾区的核心腹地,不仅交通便利,而且水、电配套非常完善,这为腾龙湾区数据中心项目落户提供了良好的基础

保障。”腾龙集团执行副总裁、腾龙湾区数据中心项目总经理于靖说。

9月3日至4日,西樵吹响了新田村改项目开发方案表决的号角,一支30多人的队伍分成5个纵队深入新田村5个经济社,发动有表决权的社员对新田村改项目约118.09公顷(1771.39亩)开发方案表决。

该项目也是南海首个通过“征改并用”实行“工改工+集转国”连片开发的千亩产业园区,实现项目各权属经济社土地统筹开发、统一规划、集中分配。

根据规划,新田村改项目将打造西樵功能性食品及预制菜产业园项目,进一步壮大西樵大健康产业版图。“项目既能推动产业转型升级,又能提升村民的生活水平,还能改善周边环境,当然大力支持!”新田村十一经济社村民说。

产业重塑 壮大“两高四新”产业集群

有了土地空间的西樵,更有广阔的发展空间、想象空间。近年来,五八科创园、伟安科创园、中南高科·创科谷等优质载体平台纷至沓来,西樵重点引入大健康食品、机械装备、新材料等战略性新兴产业,培育壮大“两高四新”现代化产业集群。

位于西樵山根社区的五八科创园项目原地块曾是村级工业园,业态多为五金、地毯、家具行业。如今,该项目为西樵引入“两高四新”产业,激发经济发展新活力提供了范例。

“我们是从深圳搬过来的,被佛山的制造业氛围、南海的营商政策、西樵的教育生活环境和企业服务所吸引。仅用六个月时间,公司

就顺利建成投产。”五八科创园进驻企业、广东亿威仕流体控制有限公司营销总监梁义忠说。

位于西樵纺织产业基地内的伟安科创园是西樵首个集约式产业厂房项目,目前已引入11家企业,涵盖新材料、新能源、智能装备制造等战略性新兴产业领域……十年跨越发展,十年沧桑巨变,一批村改项目遍地开花。这一系列新举动无不透露出一个重要信息:西樵着力打造一批新的经济增长点,构建多元化现代产业体系,提高经济质量效益和核心竞争力。

今年7月18日,国内食品巨头海天集团成功摘得西樵海儒工业区15.68公顷(235.27亩)地块,将

投资50亿元,打造大健康产业科技研发平台及产业基地项目。这是继6月甘油二酯功能性生产项目落地后,西樵万亩产业园“樵山康谷”又一个落地的大健康产业项目,展示出西樵发展大健康产业的决心和速度。当前,西樵依托良好的生态环境条件,科学谋划大健康产业,积极构建“药、医、食、养、游、体”六位一体大健康产业格局。

接下来,西樵将继续通过拓空间强招商,继续全力支持推进项目建设,加快构建完善“樵有料·益晒你”企业服务体系,一如既往地以精准的企业服务、便捷的办事流程和一流的营商环境,为南海经济发展增添新动能。



■瞄准生物科技领域,海天集团50亿元项目今年落地。

(通讯员供图)